

Секретно
экз. №-2

19 ноября 7 57.

1971

НАЧАЛЬНИКУ 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ
СМ ЛИТОВСКОЙ ССР ПОЛКОВНИКУ -

Товарищу НАРАСУ А.И.

город Вильнюс

На Ваш №-2/1-4678 от 4.XII.1975 года.

В дополнение к отчету Шяуляйского ГО КГБ за 1975 год сообщаем:

В производстве отдела имеется 2 дела оперативной проверки по скраске "Измена родине в форме шпионажа выясняемого".

По ДОП "Геолог" совместно с Особым отделом в/ч 05773 был составлен и реализован план по вводу в разработку "Геолога" военнослужащего режимной части агента "Марса". Ввод и закрепление агента прошли успешно.

Объект также изучался через агента "Моркунас".

Полученные данные от агентуры и проведенных других оперативных мероприятий не закрепляют ранее возникших подозрений о том, что "Геолог" ведет сбор секретных сведений.

Изучение "Геолога" продолжается, но перспективного развития ОНО, видимо, не получит.

В работе по ДОП "Цветовод" был проведен комплекс оперативных мероприятий. В результате полученных данных появляется основание сделать вывод, что шпионской деятельностью он не занимается.

В 1975 году получены ряд сигналов, дающих основание взять отдельных лиц в активное агентурное изучение.

Так, в гор. Шяуляй проживает Майоровас 1927 года рождения, с высшим образованием, преподаватель средней школы.

Летом 1973 года он имел встречу в городе Вильнюсе с прибывшим из США братом. Через год в качестве подарка получил "Жигули". Совместно со своим другим братом, проживающим в Каунасе, разъезжают по городу, району, республике, производят фотографии местности, а диопозитивы стремятся переслать брату заграницу. В 1976 году запланировано провести агентурно-оперативную проверку Майоровасе с целью установления не собирают ли они и не пересылают ли заграницу сведений секретного характера или политически вредной информации.

По данным З отдела 2 управления жительница города Шяуляй Сирубенчиче поддерживает письменную связь с Янкаускис Иреной, проживающей в США. Отправленные письма Сирубенчиче II раз совпали с проводившимися на железнодорожном транспорте мероприятиями "Магистраль".

Сирубенчиче взята в агентурное изучение.

Проверка ведется в направлении установления не используется ли ее переписка для передачи информации о происходящих спецмероприятиях на железной дороге.

Оперативная проверка в том же направлении будет осуществлена также и в отношении Полкошче, медсестры одной из больниц, отправление писем которой, жительнице США Брукс по данным ОТО КГБ республики раз совпало с мероприятиями "Магистраль".

— 4 —

В плане создания условий для проведения подставы агентуры спецслужбам противника отделом КГБ проделана следующая работа:

Агент "Арон", 1916 года рождения, еврей, с высшим медицинским образованием, имеет в Израиле мать и брата, а во Франции сестру.

По данным I5 отдела ПГУ при СМ СССР брат "Арона", проживающий в Тель-Авиве, имеет связь со спецслужбами Израиля.

Отделом совместно со 2 отделом КГБ республики проводятся мероприятия для возможной подставы "Арона" через Израильской разведке или сионистским идеологическим центром.

В результате проделанной работы в 1976 году "Арон" получает возможность по частному каналу выехать во Францию к сестре, куда намеревается для встречи с "Ароном" прибыть и

Сейчас ведется подготовка агента к выезду за границу.

Задание агенту будет отработано письменно и согласовано с руководством Комитета республики.

* Агент "Рубшиц", 1925 года рождения, еврей, владеет еврейским, немецким языками, работает мастером на Шиуляйской железной дороге. В Израиле находится наследство агента, оставленное умершими родственниками.

Совместно с I отделом 2 управления готовятся мероприятия для посылки "Рубшица" в посольство Голландии в Москве. В случае проявления заинтересованности им спецслужбами, он будет готовится для подставы противнику.

Агент "Римвидас", 1939 года рождения, с высшим образованием, в США имеет двух родственников /дяди/, являющимися активными участниками ВЛИКА.

Один из них выслал агенту приглашение прибыть к нему по частному въезду в качестве гостя. Это создает предпосылки для использования агента в мероприятиях по линии I-го отдела КГБ при СМ Литовской ССР.

Вопросы о подготовке агента к выезду в США, времени выезда и выработка задания будут решаться с I-м отделом.

По другим позициям перечня дополнительных вопросов к отчетам вторых подразделений практических результатов в 1975 году получено не было.

Зар.
НАЧАЛЬНИК ШЯУЛЯЙСКОГО ГО КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР МАЙОР -

П. ЧУДАС